



bai alatt az is, hogy örökösön pártunk bomlását jósolják. Holott tudhatnánk, hogy itt, ahol nem az egyéni érdekek képezik az összetartó kapcsolatot, hanem a minden felett álló, elv, a nemzeti függetlenség dicső eszméje, sokkal nehezebben válhatik szét a párttest, mint azoknál, a kiket csak önszólók s máról holnapra oda dobott kuncok tartanak össze.

Megszégyenülve kell most is visszatérniük elfoglalt jóslásaik utáról, midőn az országgyűlési függetlenségi párt szétszakadását hirdették. Ott is fényesen bebizonyították, hogy bár nézetkülönbségek merültek is fel, pártunk mindig vállalt a vállhoz vet akkor, midőn az elvek megmentéséről van szó, s az egyéni nézetek ily alkalmakkor háttérbe szorítottak.

Kiegyenlítették a nézeteltérések ott az országgyűlés porondján, mert hiszen elvi eltérések ugy sem forogtak ott fenn.

Örvendünk, hogy elveléseink káröröme ily hamar megszégyenítettet, s örvendünk a kedvező jelenségnek, hogy pártunkban a nézetkülönbségek nem szakítják meg soha az elvességét.

Járjon kiki a maga lábán. Mert félre úgy se léphet az, ki át van hatva a nemzeti függetlenség eszméjétől.

Ez a mi — sziklavárunk.

**A reformátusok konventje.**

— Második nap. —

Budapest jan. 24.

Az ülés kezdete d. e. 10 órakor. A jegyzőkönyv olvasása után Beóthi Zs. benyújtja az ügyrend bizottsági szövegezését, mely felolvastatik. A javaslat általánosságban vita nélkül elfogadtatik. A részletes tárgyalásnál a 4-ik pont Kerkapoly módosításával, a 13-ik pont Kovács Albert módosításával, a többi szakasz változatlanul fogadtatik el. Ezután tanácskozás alá jött a közoktatási bizottság jelentése, mely pedig zárt ülésben, melyről tudósítás nem adható.

**Törvényhozás.**

Budapest, január 24.

A képviselőház napirendének megkezdése előtt a képviselőháza Magyar János és Szalay Imre között a tegnapi vita következtében személyes jellegű szóváltás történt, mely azonban simán folyt le. Ugyancsak a tegnapi ülésben Irányi és Istóczy között fölmerült ügy folytán a ház elnöke rendreutasítja Istóczyt, ama kemény és inparlamentaris kifejezésért, melyvel tegnap Irányit illette, de melyet az elnök a nagy zaj miatt akkor nem hallott, s a gyorsíró jegyzetéből csak utólag olvasott. A ház helyesléssel fogadta a rendreutasítást. Ezután az úszóról és a káros hitelügyekről szóló javaslat került tárgyalásra. Körössi Sándor előadó indokolta a javaslatot igen gyenge érvekkel. — Utána Komjáthy Béla szolt a javaslat ellen s határozati javaslatot terjesztett be, mely szerint a törvényjavaslat visszautasításuk az igazságszolgáltatás, hogy ez szakértők meghallgatása után állapítsa meg a kamaximumot.

A tárgyalás itt felszakítottán, ismét személyes ügy merült fel, a mennyiben Istóczy kijelenté, miután meggyőződött arról, hogy

alkalmával, mert úgy lehet azokat nevezni bátran, egy vig, nevetkéző hölgy, a remete jökéde s fecsegő természetétől neki bátorodva, őt illetőleg néhány kérdésért kockáztatni. — Asszonyom! — válaszolta a remete, ásjórára támaszkodva, — mindnyájunknak vannak titkai, nekem az enyémek, kegyednek a kegyedéi. Mondja, nem kérdezhetnek-e én is olyasmit kegyedtől, a mire e társaság előtt nem zivessen felelné? De én azt nem tészem; kegyed táján megharagudnék reám, s talán meglepő kíváncsisággal; de meg barátaim is eljehedhetnek tőlem s azt gondolhatnák, hogy én többet tudok a szomszédaimnál.

Hogy ezt találmára mondta-e, nem tudom. Valószínűleg. Ha igen, úgy nagyon jókor volt alkalmazva, mert a hölgy elpirult s visszahúzódott barátai közé.

Miután az a kíváncsi hölgy úgy megcsalatozott, csak néha merete valaki jelenlegi rejtélyes életének okát megkérdezni, noha napról-napra, egész éven át, télen úgy, mint nyáron, folytonos ünnepek színtere volt a remete-lak. Meleg fedetű nyári lakok emelkedtek a különböző szögletekből, s két-három kényelmes szoba lett egymás mellé, az eredeti remete-lakhoz toldva, barátságos kandallókkal, kényelmes karszékekkel. Üstökben meleg víz bugyborekolt folyást a tűzőn; théát, kávé, csokoládét szürcsöltek csészeikből a kis kerek asztalokon, zsemlye, puha sütemények és theakalács pirult sünet nélkül a tűznel.

De szeszcsésze, dohány, sőt hns sem volt a kedves lakban kapható; minden este 9 órakor meghuzta a nagy harangot, mely egy durva állványon függött, annak jeléül, hogy itt az idő, egyedül akar maradni. Összes látogatói, sőt még az öreg ember és szolgáló is eltávoztak, aztán a remete kinyitotta titkos szobáját a roppant nagy kulccsal s éjszakára visszavonult.

Irányi őt sérteni nem akarta, visszavonja (helyeslés) sértő szavait; Irányi viszont kijelenté, hogy nem akarta sérteni Istóczyt.

Ezután Darányi Ignác vette föl ismét a tárgyalás fonalát s határozati javaslatot ad be, melyben a kormány utasítatik, hogy a váltótörvény módosítása iránt törvényjavaslatot terjeszsen be, oly értelemben, hogy a váltóérték minimuma állapították meg.

Tisza Kálmán rövid felszólalása után, Károlyi Sándor gróf beszélt a javaslat mellett, hangsúlyozva a regale szabályozásának szükségét.

Még Almásy Sándor és Gondöcs szoltak röviden s utóbbinak ama megjegyzése, hogy „a kinek nincs pénze, igyekvén vizet.” (magam is azzal élek,“ tevé utána) nagy derűséget okozott.

Most az interpellációk következtek Móríc Pál a vajda-hunyad-piski-i, Szerdékényi a karcsag-terennei vasút iránt adtak be interpellációkat, melyek a közlekedési miniszterrel közölhetni fognak.

Végül Odascalchi Arthur herceg interpellált a nagyszombati honvéd zászlóaljparancsnok állítólag magyarellenes magatartása iránt.

Ráday miniszter nyomban felelt s utalt arra, hogy a vár nagy általánosságban van tartva, konkrét eset az interpellációban felhozva nincs. Egyelőre még csak azt teszi hozzá, hogy az illető parancsnok horvát születésű; maga kéredezett a horvát honvédség köréről a magyar honvédség kötelekebe, hogy a magyar nyelvet eltanulhassa. A ház egyelőre tudomásul vette a miniszter nyilatkozatát. Ezzel az ülés véget ért.

**A kaszáló kérdéséhez.**

(Emlékiratok a Bank, Gut, Haláp, Csere, Fancsika, és Pacz erdős puszták alóli birtokosági felügyelőinek a kaszáló kérdéshez.)

De a dolog természetéből önként folyik, — hogy a mint az alzálogbavétel alkalmával — kaszáló birtokosok is állandó birtokosává vált házbirtokos kaszáló birtokot eladta — azonnal megszűnt azon joga, hogy az erdős termekekből, a levágatott fákból illetményt követelhesen — mert önmaga jó szántából idegenítette el a minden failletmény alapú szolgáló kaszáló birtokot, és így failletményezi jogosultsága jogilag szükségszerűen arra háramlott által — a ki a kaszáló birtokot megvette.

Tehát az alzálogba vevőknek kaszáló birtokaiknak a fatermő helyekkel — együttes adásvevése, — ismét döntő bizonyíték arra nézve, hogy a kaszáló birtokosok kereszttulvonuló erdőtest — mint azoknak kiegészítő részei — a kaszáló birtokosok tulajdona.

Az 1840. évi XXI. t. cz. azt rendelte, hogy a sz. kir. városokban az általános betáblázások megszüntetessenek, és csak különös betáblázások rendelkezések.

Ennélfogva a törvény minden kir. városi hatóságnak köteleességévé tette, hogy betáblázással összekötött — telekkönyveket állítsanak elő.

Debreczen város ennek folytán elkészítette 1841. évben a betáblázással összekötött telekkönyvet és azt ugyanazon évben meg is nyitotta. Ezen telekkönyvekbe, melyekben a házak számai szerinti sorban — minden házbirtokosnak lapja van — felvették a házbirtokosok azon birtokai is — a melyeket a Debreczen környező erdős pusztákon birtokosok

Evenként csak két hétig volt a remete-lak békeben hagyva. Április 6-án minden évben eltávozt hazulról a remete, senki se tudta: hova s miért? Az nap este miudig simára borotvált arczczal jelent meg, mint szomszédai, a rendes divat szerint öltözködve; de mély gyászban, kalapja körül széles fekete szalaggal. Gyantították, hogy késő éjjel távozt, gyalog, mert kocsi nem bérelt soha és senki sem találkozt vele. Két hét múlva megint ke. tjeben dolgozva leheté látni, pár napos növény szákkal. De akkor senki se kérdezte, csak néha mert valaki távollétére czélozni. Általában úgy sejtették, hogy valami szomorú köteleességet ment teljesíteni; talán hogy meglátogassa minden évben valakinek a sírját, a ki kedves volt előtte életében. Mindezen különközödései daczára, tudta az egész világ, hogy nagyon meg kellett gazdagodnia, mert Bathon mindenki csak ő hozzá ment számoczázt vagy tejfölt enni, s úgy látott, hogy a remete egy krajczárt sem költ. Leginkább burgonyát, salátát evett, s csak hideg vizet ivott. Munkásokat sohasem használt segítségül, egy maga művelte földjét, maga javította lakását. A szolgáló, kik már régóta alkalmazásban voltak nála, csak a vendégeknek szolgálták fel; ő neki sohasem segítettek.

A terveiről kíváncsiság azonban napról-napra nagyobb s nagyobb lón a bathi fecsegőkben. Végre egy fiatal hölgy, nem állhatta tovább s vakmerően a tárgyra mert tért. — Ön gazdagszik, remete ur! — ugymond.

— Igen, gazdagszom, — felelé. Minden héten, sőt sokszor minden nap adok át pénzt bankáromnak, minden marékkal gyarapodik a vagyonom. Most már az vagyok én is, a kit a világ tiszteletreméltó férfiak tart. Sétálhat nek már Bath utcáin, ha úgy tetszenék, s nem nevetne senki a szakálamban. Most már

ezen telekkönyvben vezetettek a birtokváltások.

Ezen telekkönyv ma is meg van — hitel telekkönyv hiányában — a debreczeni kir. törvényszék, mint telek hatóság által a hitel telekkönyvekhez hasonló pontosság vezetettek.

Mi tehát kaszáló birtokainknak, s az ezeken keresztül vonuló fatermő helyeknek, vagyis erdőtest részeknek 1841-től fogva telekkönyvezett birtokosai és tulajdonosai vagyunk, mely körülmény annál nagyobb fontossággal bír — mert azon telekkönyvet éppen Debreczen város hatósága készítette, s mely telekkönyvben annak, hogy Debreczen város a mi kaszáló birtokainkhoz, akár részben valami akár tulajdoni — akár szolgalmi joggal bírna — bevezetve nincsen — de nem is lehet — mert a Debreczen városi előjáróság csak a régtől fogva fentállót tilalom fentartására, s ezzel az erdőtestnek az elpusztulástól megóvására bivatott közeg volt, melynek mint ilyennek a tulajdonhoz semmi köze nem létezett, és minden működés — habár olykorolykor tulkapásokat követett is el — lényegileg soha sem voltak egyebek, — mint az erdőtestre nézve fentálló régi tilalomnak vagy zárlatnak fentartására vonatkozó cselekmények.

Ezen telekkönyvhöz akkor — midőn a kaszáló birtokok alakját — helyzetét, egymás melletti fekvését, az egyes birtokok határait, valamint azt is ki mutat, hogy a kaszáló birtokon keresztül vonuló fatermő helyek — azon birtokosok birtokához tartoznak — a kiknek birtokába azok esnek — vagy keresztül vonulnak — de ezen térképet Debreczen város a kir. törvényszéknek nem adta át, s így jelenleg ily térkép a telekkönyv mellett nincs.

Ezen térkép hiány azonban a hitellekkönyvezési helyszínelés tekintetében sem lesz akadály, — mert a kaszáló birtokok határai mindenütt tisztában, csöválnak ellátva vannak — s erről minden birtokosnak kiterjedését a legpontosabban meg lehet tudni, de ugyanezen határok magokba — a kaszáló birtokokról készült s telekkönyvbe vezetett örökveteli szerződésbe — a minden oldalról szomszédok megnevezésével be vannak igitatva.

Tehát az erdőpuszták, — vagy ugynevezett kaszáló birtokok — bennök szórványosan kereszttulvonuló fatermő helyekkel erdőtesttel együtt a kaszáló birtokosoknak telekkönyvezett birtokát képezi mig ellenben Debreczen város, mint a kaszáló birtokokon keresztül — vonuló erdőtest állítólagos tulajdonosa — a telekkönyvben nem találhatik — igen! mert ő csak az erdőtestre rég fentálló tilalomnak kezelője volt.

1854-ben Csorba János akkori polgármester a különben az ösiseségi nyílt parancs értelmében elévülés alá esett, kincstári zálogos pusztákra, és zálogos puszták részére nézve kiegyezvén, és azokért a kincstárnak 419,000. pengő frtot fizetvén — azon czélból, hogy a pusztákat birtokló polgárokon — ezen kiegyezési összeg helyett másfélmillió forintot vehessen be — azon évi April 29-ik napján a kincstárral kötött örök szerződésben, a különben egyes polgárok telekkönyvezett birtokát képező összes erdő földeket valamennyi kincstári erdős pusztán és puszták részén örökjoggal a városi közönség uévere iratta, s a kincstár részéről: átvállalt a város közönsége nevére tetette.

nem lennek valami rozsz partie. Még fiatal vagyok, pénzem van, s a mi lényeges egy pont, pazar nem vagyok. Szeretné a kegyed megosztani velem kunyhómat? — és forgatta nehéz kulcsát, — jó asztalommal szeretné-e elnökölni, burgonyából együtt enni velem, s magzataink egészségére forrásvizet inni?

A fiatal nő elpirult s elandalgott társnőj közzé

— Az nem illenek kegyedhez. Bálról, hangversenyről, jó furdó mulatságokról le kellene mondania; a kegyed felne barátinói nevésegy tárgyaló szolgálói Am legyen úgy! En megvagyok elégedve egy, a mint vagyok; szeretné tudni, hogy miért gyűjtök én gazdagságot, mikor úgy látszik, hogy nem veszem hasznát? De mondja meg, nem úgy élvezem-e én is gazdagságomat, min: sok ezren, a kik pazarul költenek? sem kőszvényem, sem csuzon nincs jó egészségnek örvendő, vig kedvem van. Nem függök senkitől; ellenségeim nincsenek, s köszönet kegyeteknek, szép hölgyeim! minden nap kellemes társaságban lehetek. Ezt azonban magamtól elfogom kegyeteknek mondani, — eljőn majd az idő, midőn itteni tartózkodásom véget ér. Akkor, de előbb nem, meg fogják kegyetek ismerni mindnyájan magán előttörténetemet; akkor de előbb nem, megfogják ismerni kegyetek a látólagos rejtélyesség okát mely most engem környez.

És szép vendégeire nem is ügyelve, ujra elkezdett szorgalmasan ásni, kapálni.

— Ez az értesítés éppen nem kielégítő, — mondá egy valaki.

— Óh, szolt egy másik, — ha majd meghal, magán történetét végrendeletileg ránk fogja hagyni.

— Ugyan, — mondá a harmadik, — mi körül is foroghat végső haldokló beszéde s vallomása? Remélem, egyikünk sem oly ke-

Ezen örök bevallás képezi egyedüli alapját a Debreczen város által igényelt minden tulajdoni jognak — mely hogy milyen alapot képez akkor — midőn az eladott pusztáknak sem a vevő sem az eladó — hanem egy harmadik létezett birtokában — könnyen megítélhető.

Azonban a kincstár által ily módon Debreczen városnak átbecsoltott erdős puszták közé sem a Pacz, sem a Gut, sem a Csere éjzen nem — sőt a Bank-Fancsika és monostor erdős puszták is csak igen kis részben tartozván: ezekhez Debreczen város közönsége azon 1854-iki szerződéssel a kincstártól örökjogot nem szereshetett — a minthogy ezek a kincstár és Debreczen város előjárósága közt kötött örök szerződésben első sor fordulnak.

Csorba János nem titkolta el — sőt miután a kincstár először vonogatta magát attól, hogy a magán birtokban levő pusztákat és puszták részeket a városnak valja, által — hangosan kijelentette, — hogy az átvállalt nem azért kívánja a város nevére, hogy a puszták birtokokat az azt birtokló emberek kezéből kivenni, és azt a város birtokába juttatni szándékozik, — hanem azért, hogy csak így lesz neki lehetséges az akkor fentforgó 500 millió forint ugynevezett önkéntes kölcsönhöz egy milliót a város részéről megajánlatni, és azt a pusztákat birtokló polgároktól „örök vételi“ czímen valóságban be s hajtani — ha az örökvetelt a kincstár a város javára teljesíti, s ezzel ő mint a város polgármestere képességet nyer, az örökítés czímen fizetendő összegeket a földbirtokosokra rá szabni.

Ezen biztosítás után — melyet hallomás szerint néhány földbirtokos aláírásával is meg kellett erősíteni — állottak rá a királyi kincstár megbízottai arra, hogy az örökjog a kincstári puszták és puszták részéhez a város közönsége nevére irassék, s annak vallassék által.

Az örökvetés megtörténte után noha a debreczeni polgárok mind az erdőten pusztákon létező ugynevezett tanya — mind az erdős pusztán létező ugynevezett kaszáló birtokosoknak — már az ösiseségi nyílt parancs erejénél fogva is — mint elévült zálognak megháboríthatlan tulajdonosai és birtokosai — ezen kívül 1840. év óta telekkönyvezve is voltak — Csorba János és az akkori tanács, az örökvetési czímen éppen munkába vett rendkívüli s mértéken felüli megadóztatás elpalástolására a földbirtokosoknak örök szerződési formulákat készített, azt a nagyváradi cs. kir. helytartóság által megerősítette — s beleigtatván, hogy minden tanya birtokos minden nyílt tanyért a már fizetetteknek tul még 2000 frtot — és minden kaszáló birtokos a különben egészen garantizott kaszáló birtokának minden 3600 □ óléért — szinte a már fizetett 12 frtot tul — 28 frtot fizetni tartozik a város részére: — azt annyi példányban a hány tanya és kaszáló birtokos volt kiállítva — minden akkori tanya és kaszáló birtokossal aláíratta, ugyanazt Csorba is, mint polgármester aláírván.

Az erdő vagy kaszáló birtokokról azon alkalommal — azon ürügy alatt, hogy a birtokosoknak területi mennyiségét a már akkor megkezdettnek mondott felmérés hiánya miatt tudni, — s a fizetendő összeget e miatt szerződésileg summa szerűleg kifejezni nem lehetett — csak ideiglenes szerződések készítették, a melyekben a város részéről minden kaszáló birtokosnak akkori birtoka egész kiterjedésében biztosítottatván — az mondatott, hogy a község tanács által megállapított feltételek szerint a végleges szerződések csak a felmérés megtörténtevel fognak kiállítatni, — addig is pedig megvárja a városi előjáróság,

gyetlen, hogy halálát óhajtaná, csak azért, hogy regényes történetébe bepillantassunk. — Milyen jól járna a kiadás jóval, valamelyik bathi könyvkiadó, — szól egy másik.

— En merem állítani, hogy a történetében mindössze sem lehet valami különös. Szerelmes volt; a kedvese meghalt, s fogadást tett, hogy remeteségben fog élni, s amig el, büszkét árul.

— En szivesen csatlakozom az ön véleményéhez, — ugymond egyik társa, — de ön épp azt nem érti, ami az egészben legtitoktelegesebb. Mit csinál majd a pénzével? — Mit csinál majd a pénzével? — kérdé egyhanggal valamennyi mind.

— En tudom, mit csinál majd vele, — felelt egy nő öt hajadon leányával karján, — elvesz valami fiatal leányt, szakálát leborotválja, fogatot tart s úgy él, mint egy púspók, — s fel is lehet tenni, hogy nagy ur, vagy legalább az volt.

Körülbelül egy év múlva a fenti beszélgetés után, a remete kijelenté vendégeinek, hogy közeleg az idő, midőn bathi tartózkodása lejár; hogy kedddhez két hétre, — ha barátai és látogatói megfizetik jelenlétükkel, elfogja beszélni előttörténetét, rejtélyes magaviseletének, ottani letelepedésének okát, és megfogja mondani, hogy összegyűjtögetett vagyonával mit fog majd tenni. Megjegyezte továbbá, hogy miután arra az alkalomra szokatlanul számos látogatást vár, rendes szolgáinak lehetetlen lesz hogy a vendégeknek illendőképpen felszolgálganak. Tehát gyümölcsseit és egyéb nyálankásgait bőven, minden sarokba felhalmozza, hogy amnyit vehessen magának minden ember, amennyi tet zik.

(Vége köv)

hogy mind után mind tul 28 frt

Mond azon erdőlyekre a kelt szerzett, ellen tákra, tovább puszták melyekre örök jogot hatott, sem a város erva

Ha tel a kincstár sokra nézve is, de már a kincstár venynyel ne

Azonban ter, valami mester is száló birtok kiknek a egyformán boglyásonke sával a 42

De ez pedig csak első összeg rest sem, m deseket ala volna azon 3600 □ ólé u boglyas a különben könyv 936. ily csak eg szerződést; folytával az kori kaszáló kihajlank zekre bocsát birtokosok b könyvezett elődjeik sen telekkönyvile általbán ne a kincstári natközölag i ideiglenes sz got, hogy tel hason — r egyebíránt a zése s a fiz foroghattak; tosított egés goknak vissz a házbirtoko gyűlés is er nem terjedh

Különb megzarcolás nak; — min Csorba János létrehozott s törlesre szá

A birtok földbirtokosok örök tulajdon nem általvaló örökítés díj egyszerű köt

Csorba előjáróságnal latiója azok teiner azt sz tus est deris ügylet után, czolt debrecz végleges és nem vette e illeték (száza tát arra irat

Giers i Annyi halog kezett Bécs czélját mely indította boi Bécsbe — r veses táblájár ujra, vagy m tól? — Ezek szövésekkel k szemlelő elő Nagyou kiriv hasonlót utazá ben szoktak nyom nélkül. ruszka diplo ratság igeret keben hozand tathatnak meg diplomácia n modorban tör szolgálat, m a népszabads

A hir Andrassy Pa francia lapok ják a „nagy“ titkos ellensé köztársaságba deket kapni. Párisban

hogyminden kaszáló birtokos kaszáló birtokait után minden régi boglyásra a már fizetettéket 28 frt fizessen.

Mondani sem szükséges, hogy ez csupán azon erdős pusztákra nézve állhatott, — a melyekre a városi közönség az 1854. április 29-én kelt szerződésben a kincstártól örökjogot szerzett, ellenben a Pacz, Nagy-Csere, és Gut pusztákra, továbbá a Mono-tor, Bánk, Fauszika erdős pusztákra levő azon részekre nézve — melyekre a kincstár semmi joggal nem bír, és örök jogot Debreczen városnak sem nem adhatott, sem nem adott — ilyen biztosításokat a város érvényesen nem adhatott.

Ha tehát az ilyen ideiglenes szerződések a kincstártól megörökített pusztákban birtokosokra nézve érvényesül biróknak tekintetnek is, de már azon erdős pusztákra, a melyeket a kincstár által nem vallhatott — semmi érvényesül nem bírhatnak.

Azonban Csorba János akkori polgármester, valamint az utána következett polgármester is kivétel nélkül minden akkori kaszáló birtokostól — ezek között azoktól is — kiknek a város örökjogot nem adhatott — egyformán bevettek örökítés címén a régi boglyásoknak az előbb fizetett 12 frt betudásával a 42 fut.

De ezen örökítésnek nevezett, valóságilag pedig csak rendkívüli megsarczolását képviselő összegek behajtásán túl nem is tett a város semmit — nem teljesítette még a felmerést sem, melylyel pedig az ideiglenes szerződések aláíró birtokosok még követelhettek volna azon különbséget, mely a boglyásoknak 3600 □ ölel számítása mellett — a régi és új boglyas között mutatkozik; elhagyták évülni a kövönben is csak az osztrák polgári törvénykönyv 936. §-ára hivatkozással kiállított, és így csak egy év alatt érvényesíthető ideiglenes szerződést; megengedték azt, hogy sok év lefolytával az ideiglenes szerződéseket aláíró akkori kaszáló birtokosok majdnem egészen vagy kihaljanak — vagy akkori birtokaikat más kezre bocsássák, s hogy ily módon az akkori birtokosok helyére egészen más, idegen, telegkönyvezett birtokosok lépjenek, kiket birtok előjelek semmi nemű kötelezése, — mely telegkönyvileg bekebelezve nincsenek — egyáltalában nem kötelez; elhagyták enyészni még a kincstári pusztákban birtokló birtokosokra vonatkozólag is — a városi közönség részére az ideiglenes szerződésekben fentartott azon jogot, hogy feltételeket és kötelezettségeket szabhasson — mely feltételek és kötelezettségek egyébiránt akkor is csak a summa részletezése s a fizetési napok megállapítása közül foroghattak, ellenben arra, hogy az akkor biztosított egész birtok területből valamint magoknak visszavegyenek — (miként azt jelenleg a házbirtokosok, sőt maga a bizottsági közgyűlés is értelmezni akarja) e y általában ki nem terjedhetek.

Különbözn látni való, hogy az egész csak megsarczolás volt a debreczeni birtokosságnak; — mind azon örökítési szerződés, a mit Csorba János kigondolt és roppant költséggel létrehozott — csak szükségtelen, csak szemtelorszerű számított comedia volt.

A birtokokat — a melyek anélkül is a földbirtokosok elvitázhatatlan telegkönyvezett örök tulajdonát képezték — nem volt szükség sem általvallani — sem telegkönyvezni, — az örökítési díj címén kiszabott sarz pedig egy egyszerű kötelezvényen biztosítható lett volna.

Csorba Jánosnak és az akkori városi előjárásnak ezen egész örökítési manipulációja azok közé tartozik, a melyekről a laiteiner azt szokta mondani: „Ignotos fallit, notus est derisui.“ — És azon szemfényvesztő ügylet után, több mint 70,000 frtig megfűszerezett debreczeni polgárság, az akkori kiállított végleges és ideiglenes örök szerződéseknek nem vette egyéb hasznát, mint azt, hogy az illeték (százalék) kifizetéséről adóhivatali nyugtát arra iratta.

**Külföldi dolgok.**

Giers itt, Giers ott, — Giers mindenütt. Amnyi halogatás, lekésés után végre megérkezett Bécsbe. A muszka államférfiu utjának célját mély homály fedi; nem tudni, vajon mi indította bolyongani, és mi vezérelte éppen Bécsbe — A „szövetség“ és „jó barátság“ üres táblájára akar e felírni egy pár phrázist ugra, vagy másnemű megbízásai vannak urától? — Ezekre csak az felelhetne, ki a csel szövésekkel közelebből ismerős. De a laikus szemlélő előtt is föltűnhetik ez a látogatás. Nagyon kirívó, bár nem szokatlan. Az ehez hasonló utazások mindig v a l s á g o s időkben szoktak történni, és nem enyésznek el nyom nélkül. Mi egy cseppet sem örülünk a muszka diplomata látogatásának. Sem a jó barátság ígéretei, sem az „állandó béke“ érdekében nyugandó (!) megállapodások nem nyugtathatnak meg bennünket. Az osztrák és muszka diplomácia működése, még ha oly „barátságos“ modorban történik is az: a mi javunkra nem szolgálhat, mert e hét hatalmasság mindenkor a népszabadság ügye ellen foglalt állást...

A hir arról szárnyalt közelebb, hogy **Andrássy Párisban** lesz a nagy követ. A francia lapok ez alkalomból erősen dorongolják a „nagy“ diplomatát, kit Franciaország titkos ellenségnek tartana. Persze, mert a köztársaságban nem lehet arany gyapjas rendeket kapni.

Párisban az ügyek nem vettek új fordulót.

latot. Napoleon bonapartista ellenfelei kiáltványt tettek közé Viktor herczeg javára. A kormány folszólitá Eugenia császárnét, hogy hagyja el Páris-t. Ez a felszólitás már a közelebb felmerült események folytán a nemzetgyűlés hangos óhaja folytán történt.

**Doré Gusztáv meghalt**

Gyászhir érkezett ujra Párisból; Doré Gusztáv a biblia, Dante, Ariosto és az emberi szellem annyi más remekeinek zseniális illusztrátorára nincs többé. Strassburgban 1832-ben született. Tizenhárom éves korában Párisba ment a tanulmányait 1848-ig ott folytatta; 16 éves korában már nála készített rajzait egy tekintélyes párisi lap, s 25 éves korában dícsérrel tüntették ki egyik festményét. Kiválólag Dantéval foglalkozott; a „Pokol“, a „Purgatorium“ és a „menyország“ merész fantáziája jeleneteit senki nem tudta úgy megérzekezíteni, mint ő. Képeinek mindegyikénél bámulatra ragad a kompozitio, a csoportosítás éleltsége, a szabatoság, és sajátos felfogás. Bibliai illusztrációi is sokkal ismertebbek, sem hogy dícsérgetni kellene, egyéb rajzaival és festményeivel együtt. Művészeté azonban a Dante illusztrációban érte el a főfokát, s e festményeinek közzönte dícsőségét és a becsületrend nagy keresztjét, melylyel 1861-ben kitüntette lett.

Emléke élni fog, mert az elenyészhetlen Nyugodjék bekeben!

**UDJONSÁGOK.**

\* **A függetlenségi párt** február hó 3-án tartandó **táncvigalmára** a meghívók szétküldése már folyik. Ugy tudjuk, hogy e bála nemcsak a rendezőség, hanem a polgárság körében is nagymérvben folynak a készülődések. Előre láthatólag e táncvigalmon városunk polgári osztályának színe-java fog találkozni. Mult években is mindig fényes siker koronázta a függetlenségi párt multságait; ez évben különösen igyekszik azon a rendezőség, hogy a megjelenőkre nézve feledhetlenné tegye azt. Megemlítjük, hogy a „Korona“ termei ez alkalomra tetemes átalakuláson mennek keresztül; a nem tánczólag közönség is föltaláljandó a kellő kényelmen.

\* **Nemes-czélú társulat.** Nagy-Kállóban szép sikert mutatnak fel az irodalom-terjesztő társulat felolvasása. A társulatot a derek Kiss Rezső realiskolai tanár kezdeményezte s célja az, hogy az általa rendezendő estélyeken, felolvasások alkalmával ismertessenek a megjelent új művek s így ezek ismerete, hatása minél tágabb körre terjedtesse ki az eddigi felolvasásokat Nagy-Kálló művel közönsége nagy tetszéssel és pártolással fogadja s különösen Szász Károly költeményeinek ismertetése, a kezdeményező Kiss Rezső tanár által, általános sikert mutathatott fel.

\* **A magyar szent-korona** országai vereskereszt egyetemenek érdekei előmozdítása végett, illetőleg, hogy a fők-egylet városunkban lehetőleg még a jövő február hóban, minél számosabb taggal megalakulhasson s működését megkezdhesse, polgármester ur elhöklete alatt folyó január hó 28-án vasárnap délelőtt 10 órákor a városháza nagy termében értekezlet tartatik.

\* **Nemes szívű adakozás.** A győri árvizkárosultak részére szerkesztésünkben Magyar Gábor polgártársunk 5 frtot kegyeskedett adományozni. Legyen ez intő példa a polgártársainknak a további adakozásra. Tiszta Kálmán belügyér közelebbi rendeletet bocsátott ki, hogy az e czélra begyűlendő pénz ó hozzá juttatandók. Mi szives készséggel fogadunk minden adományt, s azt az illető helyre juttatjuk.

\* **Iparos kör Debreczenben.** Régen szükségét érzik már a helybeli iparosok egy iparos kör létesítésének. Az iparos kör eszméje most még csak szük körben vettetett fel, azonban a mozgalom ez irányban már néhány nap mulva meg fog inditattni, s hisszük, hogy ez el tre való eszme nemokára alakot ölt. (Nem helyesebb volna ennél egy általános ipartársulat alakítása? — Szerk.)

\* **Arany érdemkeresztet** kapott Kovács István, szatmári protestáns gimnáziumi tanár, a közoktatás terén szerzett érdemei elismerésül.

\* **A katonai sorshuzás** ma délelőtt a városháza nagyteremében foganatosítva lett, a kapitányi hivatal katonai osztályának közbejöttével.

\* **A színház udvara** és kertje napról-napra rondább állapotot kezd magára ölteni, úgy hogy az arra járó-kelők megbotránkozásuknak adnak legtöbbször kifejezést, látva az undort keltő szemétdombokat Thalia csarnoka körül. Azt hisszük, hogy helyén való lesz, ha a hatóság a színház-felügyelő utján a dolgon sürgősen segíteni fog.

\* **Uj üstökös.** A pubeai csillagdában uj üstökös fedeztek fel. Az uj üstökös a Jupiter mellett áll.

\* **Gyászjelentés.** Folyó január hó 22-én helyeztetett az örök alom angyalának szétterjeszkedő szárnyai alá b-ujvárosi magyar reform. lelkes Papp Sámuel kedves életpartnerének született **Kazay Amáliának** parlóid alakja, — melyen, meg elt az őszinte szívjóság, erkölcsitisztség és mély vallásos érzelmei szelid sugárai tüdőkölték. Ő valóban a hanyatlást nem ismerő hitvestársi hűségnek, az önfeláldozásig emelkedő anyai szeretetnek, a hivatás-

szertü női kellekek — házirend, tisztaság' landadatlán munkásság, takarékoság drága példányképe vala. Legyen háborítatlan siri álma, melyre 54 éves életkorban oly csendesen át-szenderült; halhatatlan lelke pedig találja meg és élvezze a rendületlen meggyőződéssel reményllett — de ki is érdemlett — örök idvességét!

\* **Meghívás** A hatvan-utcai gazdaság folyóévi január hó 28-án vasárnap délután 2 órákor a városháza nagyteremében közgyűlést fog tartani, melyre az érdekellett földtulajdonosok és bérlok tisztelettel meghívotnak — Az elnökésg.

\* **Hálanyilatkozat.** Az igen tisztelt városi hatóság ösmerősök, és a nagyszámú barátok, kik boldog emlékü edes apám néhai ARANYI JÓZSEF gyászteremtása alkalmával a boldogult emléket jelenlétükkel megtisztelték, s e kegyeletes részvétük által pótolhatatlan veszteségünk telett érzett mély fájdalomukat némileg enyhíteni szivesek voltak, fogadják e kegyeleteségükért legforróbb köszönetünket Ifj. Aranyi József s nóm sz. Gutaháza Nemeth Etelka, s gyermekeink nevében is.

\* **Ünnep a főiskolában.** Csakugyan ünneppel lehet nevezni azt a napot, mikor Pálnapja van, a főiskolában Ott vannak Somogyi Pál, Nagy Pál, Márk Pál, Buzás Pál, s a főiskolával elváhatatlan összeköttetésben élő főreális kolai igazgató tanár Geleczey Pál. Mindegyiket kiválóan szívelyes kitüntetésben részesítették ma tanártársai tanítványai. Somogyi Pál a mult estén tanítványai részéről szerenaddal is megtiszteltetett, s mind ő, mind Nagy Pál értékes ajándékokkal lepettek meg azok részéről, a kikért tudományos munkésüket oly önfeláldozóan érvényesítik. A jó tanítványok soha se hálátlanok. S a jó tanároknak csak hálás tanítványai lehetnek. Mi is szívünkbeli kiáltjuk a Pál tanároknak, hogy — éljenek!

\* **Pál fordulása.** Ma volt az. És istenek hála, szerencsésen el is mult. De jóslatot is tud erről a magyar közmondás, a miből csak jót következtethetünk a jövőre. Hogy is van csak?

„Ha Pál fordul köddel: Ember élvész döggel.“

És most távol állt vidékünk a ködösség. Így a ki hisz a régi példabeszédeknek, nyugodtan lehet, hogy „ember nem vész el döggel“ — ebben az esztendőben.

\* **Medgyaszal Evelin** k. a színtársulatunk e kedvelt, tehetséges tagjának jövő kedden lesz jutalomjátéka, színerkerült a „Szentiván éji álom“ vigiáték. Arany János fordításában a jutalmazandó Pukk szerepét játssza. Előre is felhívjuk rá a közönség figyelmét.

\* **Felolvasás.** A kereskedő ifjak önképző egyesülete helyiségében f. hó 27-én szombaton Propper N. János ur a fels. ker. tanitőzet igazgatója felolvasást tart, melyre az egyesületi tagokat és azok vendégeit tisztelettel meghívja a rendezőség. A felolvasás czime: Az osztrák örökösödési háboru előzményei és következményei. Kezdeté 8 órákor este.

\* **A cigánybál** a farsang elmaradhatlan mulatsága február hó 4-én lesz a „Korona“-ban.

**Debreczeni színház.**

A „Czifra nyomorúság“, Csiky Gergely kitűnő színműve, majdnem tele házat vonzott tegnap este megint. A darab és az előadás kitűnősége a legjobb hangulatba hozta a közönséget.

**GAZDASÁG, IPAR, KERESKEDELEM.**

— **Örvendetes hirt** közölnek most az egyszer Bécsből, ugyanis azt jelentik, hogy az osztrák magyar bank le fogja szállítani a kamatlábat még e hét folyamán.

**CSARNOK.**

**N. N.**

— **Angol beszély.** —  
— Kisasszony! esküszöm, szeretem...  
— Önök kik e lapokat olvassák. Önök, kik égő szemeiket e szavakra, az én szavamra vetik. — Oh egek! a gondolat örültet tesz.  
— De nyugodt leszek. Utánozni fogom azokat a még maradt angolokat, a kik tarka nyakkendőket viselnek, a belhiont; a kik bifteketeznek és szelindek kutyákat czírogatnak. Megadom magam, miként ők.  
— Ha! lánchordta! teringette!  
— Vagy úgy tesz, mint az amerikai bennszülött — a vig Jónathán. Vágok magamnak egy botot. Elfűtölöm magamnak a „naplopó yankeet“, — s kicsapogót dárídóba temetem a bumat.  
— Hohó! mocczan a kityó, — tilosban jársz...  
Az egész világ két főrésze oszlik Párisra, és a vidékre. Csak egy Páris van. Vidék — sok; ezek közé tartozik, pl. Anglia, Amerika, Orosz- és Olaszország.  
N. N. párizsi lakos volt. Cseppents ki egy párizsi embert akármelyik vidékre, és vele Páris egy részét cseppentet ki. Cseppentsd ki Szenegámbiába s három nap mulva onlettet vagy májpástétomot találhatja eléd a legcsinosabb szenegambiai lánykával által, kiket ő per sze kisasszonyoknak hív. Három hét mulva operát ad elő.

N. N.-t nem Szenegámbiába cseppentették ki, hanem San-Franciscóba; — elég ostobául tettek. Aranyat lelnek S.-Franciscóban, csak hogy az aranyozást nem értik.

N. N. 3 napig lakott itt. A feje bubja megkopaszodott, mint a párizsiaknak valamennyinek. Kisasszony! tessék csak alanezni a Opera Comique páholyából s számlálja meg, kérem, a nyalka uracok kopasz koponyáit a földszinten. Ah, kegyed reszket! Azok megmutatják, hogy a szerelem hova lövöldözte ki a nyilait.

N. N. közellató volt. Ilyen lesz minden párizsi ur előbb-utóbb. A természetnek eme nagylelkü gondoskodása megkíméli őket attól a halálos észrevételtől, hogy — kedveseik megvénülnek. Van oly életkor, melyben minden nő tetszik a párizsi urnak.

Egyszer N. N. a Washington utcán sétálgat. Egyszerre csak megáll.

Megáll egy divaturnas boltjató előtt. A pénztár mellett, a bolt tulso végén, állt egy fiatal, bájos hölgy. Háttal N. N.-től Belép. Látszólagas mentegetőzés — és színellett egykedvűséggel társalgásba ereszkedik a divaturnasnével, — ahogy csak párizsitól telhetik. De párizsival akadt dolga, sehogy sem sikerült a szép ismeretlen boltosné szemé közzé nézni. Kénytelen volt eltávozni.

N. N. haza ment, étvágyát elvesztette. Egész éjjel a bájos baszknó, a szép ismeretlen nő kecses vállai háborgatták.

Másnap a divaturnaséhoz ballagott Oh, egek! Egész testében megborzadt, ujjaiába edes villanyszikrák ugráltak. A szép ismeretlen nő volt! Kalapját kecsesen megemeltette. Nem tudta bizonyosan, de úgy sejtette, hogy kifogástalan főkörtőjének gyöngéd mozdításával árulta, hogy felismerte. Szeretett volna vadul berohanni a boltba, de épen akkor feltűnt az ajtónál a divaturnasú alakja.

— Parancsol valamit, uram?

— Iszonyu! Borzasztó! — N. N. vásárolt egy palczk kőnkéksavat, egy zsák faszenet és egy konc halványpiros lelválpapirt, — ezzel haza ment. Irt egy bucsulevelet a baszk nőnek, és felnyitotta a kőnkéksavas palczkot. Kopogtat az ajtón valaki. Egy kínai, munkás vászonbubnyuban.

Ezek a kínaiak tanulékonyak, de nem okos emberek. Szellemusak, de nincs teremő szellem bennök. Eszközöiket ravaszul megválogatják, de tapintatlanok. Nyilvánosan veszik a feleségeiket, nem pedig meguntalmazottak közvettetésével. Ha szívők választottaiért keveset ígérnek, azzal nemők becsét szállítják le. N. N. megmagyarázott a jó mongolnak mindent, s a levelet, a mit irt, átadta. Kérte, hogy kézbesítse neki.

A mongol beleegyezett. A fajtája nem valami tiszta, se nem valami jószagu, de azért a nyakába borult N. N. — — Egyik kezével átkarolta, a másikkal meg befogta az orra lyukát. Rajta keresztül úgy érezte, hogy a basznót ölelgeti.

A következő nap a végvonaglás, kínos várakozás napja vala. Jött az est — de semmi kegyelem. N. N. meggyújtja a faszenet. De hogy idegeit rendbe hozza, az ajtót bezárta s előbb egyet sétált a Montgomery-utcán. Mikor hazatért, a hű mongol a lépcsőn várt reá.

— Csitt! Pszz!

A kínai nem igen szabatosan ejti ki a szót. Kerülgeti az r-ret, mint az angol nemes. N. N. lég után kapkod. Egész súlyával rátámaszkodik a kinaira — Tehát láttad őt, Ching Long? Igen! Csitt! Ő — jön... a ház sarkánál.

A tanulékony pogány rámutat a lépcsőre és hallgat.  
— Ő — itt?! Lehetetlen! Oh, egek! Álmodom talán?!...

— Igen. Csitt! a ház sarkánál. Isten velünk, János!...

Ez a mongol bizalmas elköszönője. Ez épen annyi, mint minálunk ez: „a viszontlátásra!“

N. N. meredt szemmel bámul a távozó szolga után.

Kezét oda teszi dobogó keblére. O itt? — egyedül — e földel alatt. Oh, egek! mily boldogság!

De hogyan? Elszakítva otthonától. Talán irgalmatlanul elhurcoltatva esti ájtatosságától — egy könyörtelen pogány kezei által. Megbocsáthatta-e neki.

Örülten rohan fel a lépcsőzeten. Ajtaját kinyitja. — Ő ágya mellett állott — elfordult arczzal.

Különös szédülés fogja el. A küszöbön térdre omlik.  
— Bocsánat! Irgalom! Angyalom! megbocsáthat kegyed nekem?

Majd borzasztó undor járul az iszonyu szédüléshez. Beszédre nehezkessé és lassuvá lön.  
— Szólj! beszélj! angyal! Csak bocsánatodért esedezem. Szerelmem, életem!

Ő nem felel. — Lerogy. Amint felkel, szemei az égő faszenes serpenyőre esnek. Borzasztó gyanu támad lelkeben. E szédülés, ez undor. A pogány tudatlansága... E hallgatás. Kegyelmes ég! Ő halkodik!...

Mellé fetreg. Megtapintja. Ő élettelelenül a padozatra rogy. Élesen felsikolt s mellé dobja magát.

Másnap a rendőrök, Burke főnökkel, élettelenül a padozaton fekvé találták. A törvény kegyetlen végrehajtói vadul kaczagtak s kiszabadították öleleiből... a fabutát, melyet a nőszabó számarla visszaköveteltek. Nehány veder-vizet rázuditva, dözsölés által sikerült valahára nemcsak urmőzötől, hanem a halál elől is elrabolni, amely után pedig Ő nélküli annyira sóvárgott!

Bizony, furcsa világban élünk, uraim!  
Felelős szerkesztő: HENTALLER LAJOS.  
Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.

# MEGHIVÁS.

Az ALFÖLDI TAKARÉK-PÉNZTÁR Debreczenben folyó évi február hó 18-án délelőtt 10 órakor, a hivatalos helyiségben megtartandó

## X-ik rendes közgyűlésére

a t. c. részvényesek meghívataknak.

### Tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. Az 1882-ik évi zárszámla betérjesztése.
3. A nyereség mikénti felosztása.
4. Három tagu felügyelő bizottság megválasztása.
5. Igazgatósági indítvány.

Debreczen, 1883. január 20-án.

Az igazgatóság.

NB. Az igazgatóság évi jelentése, a közgyűlés előtt nyolcz nappal, az illetők által a hivatalos helyiségben megtekinthető.

## PÁLMAILKA hölgypor.

Készíti: Avarffy Géza gyógyszerész, (Arad) Glogovácson.

Kitűnő szaktudósoktól megvizsgált és tökéletesen ártalmatlan, finom alkatrészekből összeállítottnak talált, s elismert hölgyporom, mely összetételénél fogva semmi kívánni valót nem hagy maga után. Az arcbőrén észre nem vehető, megóvja azt minden kellemetlen külső behatástól, valamint annak bársonyszerű puhaságot és tapintatot kölcsönöz s igen tisztán, üdéségekben tartja fenn az arcbőr szépségét. Mindezen tulajdonokról, hazánk kedvelt művésznője Pálmay Ilka urhölgy, a legnagyobb elismerését fejezte ki és csak is egyedül ezen hölgyport ismeri el, egy finom toilett kelléknek s azt bárkinek is, mint kitűnő hölgyport ajánlja.

Kapható fehér és rózsaszinben, 100 gramm súlyu dobozokban. Ára 1 frt.

## Gyöngyfogpor.

Van szerencsém ajánlani Gyöngyfogporom, mely eddig sokak által a legjobbnak elismert, minthogy vegyi összetétele a legártalmatlanabb alkatrészekből áll, s tulajdonsága kitűnő, minthogy a fogaknak gyönyörű fehérséget kölcsönöz, s a száját igen kellemes üdéségekben tartja fenn.

Kapható 70 gramm súlyu dobozokban. Ára 70 kr.

## Avarffy Géza gyógyszerésznél, (Arad) Glogovácson.

Valamint: Budapestén Vértessy Sándor m. kir. udvari illatszerezés. Debreczenben Göltl Nándor gyógyszerész. N. Váradon Molnár József gyógyszerész. Aradon Földes Kelemen gyógyszerész és Maresch Gyula uraknál.

Kérem a nagyérdemű közönséget, megrendeléseket a kiírt helyeken eszközölni.



Minden hasonló készítmény felett előnyvel bírnak e en pastillák, melyek minden ártalmas illagától mentek; legnagyobb sikerrel alkalmaztatnak alszervi-betegségeknek — váltóláznál mellbetegségeknek, bőr, szem, agy, szájbetegségeknek, gyermekek és női betegségeknek; könnyen hajtó és vértisztító, egy gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb a

## DUGULÁST

leküzdni, mely minden betegségnek forrása. Czukros voltuknál fogva gyermekek is kedvelik. Ezen pilulák PITHA tanár udvari tanácsos bizonyítványa által lettek kitüntetve.

Egy skatulya, mely 15 pilulát tartalmaz, ára 15 kr. Egy csomag, mely 8 skatulyát és így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 frt.

ÓVÁS! Minden skatulya, melyen e czég: „Apotheke zum heil. Leopold“ nem áll, hamis, melynek megvetelétől a közönség óvatik.

Philipp Neustein  
Avarffy Géza

Megfigyelendő, hogy rossz, siker nélküli, sőt ártalmas készítmény ne vétessék. — Egyenesen Neustein-féle Erzsébet pilulák kéréndők, ezek s a használati utasítás az itt látható aláírással vannak ellátva.

Főraktár Bécsben:

Apotheke zum heiligen Leopold Neustein Ph. Stadt, Ecke der Planken und Spiegelgasse

s minden gyógyszerertárban. (9.)  
1 frt 15 kr. beküldés mellett küldünk egy tekercset bélyegmentesen.

# BERGER orvosi KÁTRÁNYSZAPPANA

ajánlva orvosi tekintélyek által, Európa legtöbb államaiban fényes sikerrel használtatik mindennemű bőrküritések

különösen a ruh. az idült és pikkely sönör ellen, a kosz, a sönör repedvény, a fej és szákkal korpa ellen, a szeplő, májfolt, az ugynevezett rezesorr, a fagydag, a lábizzadás ellen. Berger kátrány-szappana tartalmaz 40% fakátrányt és kiválik a kereskedelemben forgó minden másnemű kátrány-szappantól. Tévedéseket kikerülendő világosan Berger kátrány-szappánát kell kérni és ügyelni kell az ismeretes védjegyre.

Makacs bőrbajoknál kátrány-szappan helyett a

## Berger orvosi kátrány kénszappana

alkalmaztatik eredménynyel, de óvakodni kell a külföldi hasonnemű hatástalan utánzásoktól. Gyöngébb kátrány-szappanként az arcz tisztáltlanságok eltávolítására, gyermekeknek is, mosdó és fürdő szappan gyanánt szolgál Berger Glycerin-Kátrány-szappana mely 35% gycerint tartalmaz és jó illattal bír.

Ára bármely faj darabjának, használati utasítással 35 kr.

Főraktár: G. Hell gyógyszerész Troppauban.

Debreczenben: Dr. Rotschnek Emil gyógyszerertárban.



Herlandi

## KÖTŐ és SPULNI



Kötő czerna gyári-jegye.

CZÉRNA.

Spulni c. erna gyári-jegye.

A bécsi és párisi világkiállításnál a legnagyobb díjakkal kitüntetve. Általános kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

## Hirdetmény.

F. é. febr. hó 9-én, délelőtt 10 órakor, a kórház és betegek fehérruhái mosásának és kijavításának biztosítása végett, a debreczeni cs. k. csapatkórház részére az 1883. évi április 1-jétől december végeig terjedő időre — nyilvános ajánlati tárgyalás fog tartatni nevezett gyógyintézet hivatali irodájában.

Az évenkénti keresetösszeg körülbelől 500 forintot tesz.

A közelebbi tárgyalási feltételek megtekintés végett, délelőtt 8—10 óráig, délután 2—4 óráig a közkórházi irodában vannak letéve.

Debreczen, 1883. január hó.

A debreczeni cs. k. csapatkórház kezelő bizottsága.

## Chiococa likőr.

(Liqueur Chiococcae fortificans.)

Tudományosan megpróhált és kitűnőnek bizonyult teljesen ártatlan étrendi

## SZER

különösen az ifyengült férfi erő gyors és kellemes elevenítésére és erősítésére, az idegek erősítése, bámulatos jótékony elevenítő és frissítő hatásában. Együttal kitűnő universal, elixir, különösen rossz emésztés, étvágytalanság, gyomorhurut, gyomorgöres, hányási inger diarrhoe, fejtájás, sápkór és sárgaság, máj-, lép-, vese-, csusz-, köszvény-, hámoroid-bajok ellen. Mindezen kóros állapotok e likőr használata után eltűnnek és azok eltávolításával következtékép magas kor érhető el. Izlésebb akármely finom asztali likőrnél. Számos elismerés és köszönetnyilvánító levelek tekintélyektől e Chiococa-likőr kitűnősége felett megtekintés végett rendelkezésére állanak. Arak eredeti üvegeknél pontos használati utasítással 6 nyelven 3 frt. csomagolás és postaköltség 20 kr.

### Szétküldési főraktár:

C. Weber gyógyszerertára Bécs VII. St. Ulrich piatz 4., (hova a levébeli megrendelések intézendők.)

### Fiók-raktár;

Weisz József gyógyszerertára „Züm Mohren“ I. Tuchlauben.

Buda pesten: Török József gyógyszerésznél. — Trieszt: Foraboschi gyógyszerésznél, al Camello. — Prága: Fürst József gyógyszerésznél. — Lemberg: S. Bejnr gyógyszerésznél. — Lincz: Kupprrt gyógyszerésznél sétatér. — Temesvár: Jahner C. és Tarczay J. gyógyszerésznél. — Z á g r á b: Fink L. gyógyszerésznél; valamint a bel- és külföld minden nevezetesebb gyógyszerertárban.

## Kiadó utcza lakás

Pünkösdtől fogva, áll három tágas szobából, egy elő és gyermek szobából, pincze konyhából és egyéb szükséges helyiségekből. kis-mester-utcza 1440. sz. a.

(68)

## Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,

jeles hatásu gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



s felölmulhatatlan az étvágyhiány, gyomorgyengeség, rossz szaga lehellet, szelek, savanyu felbúgás, köllka, gyomorhurut, gyomorgöres, huykóképződés, ulságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, sáfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgöres székszorulás, a gyomornak uterheltsége étel és ital által, gillista-, lép- és máj, betegsög, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcse ára használat utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Rotschnek Emil és Göltl Nándor urak gyógyszerertárban, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerertárban és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben  
Brady Karoly,  
az „óragyalhoz“ címzett gyógyszerertárban  
Kremzierben, Morvaországban.